

站在更高起点上挺起“中部脊梁”

——中部地区高质量发展一线观察

核心阅读

临近年末,中部地区纷纷亮出成绩单:郑州年产汽车首破100万辆;前三季度,安徽出口汽车68.11万辆,出口量居全国第一;1月至11月,湖南、江西规模以上高技术制造业增加值同比增速均超14%……中部地区坚持创新驱动高质量发展,产业结构加速进阶升级,改革开放迈出新步伐,发展站到了更高起点上。



12月29日拍摄的CR450AF动车组样车。12月29日,运营时速400公里的CR450动车组样车在北京发布,这标志着“CR450科技创新工程”取得重大突破,将极大提升中国铁路科技创新水平和科技自立自强能力,进一步巩固扩大中国高铁技术世界领跑优势。新华社记者 鞠焕宗 摄

民政部鼓励有条件的地方增发一次性生活补贴

新华社北京12月28日电(记者高蕾)民政部近日印发通知,部署各地做好2025年元旦春节期间困难群众兜底保障工作。通知鼓励有条件的地方在元旦春节前夕提前发放救助金或增发一次性生活补贴,要求会同当地发展改革部门及时按规定启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,发放价格临时补贴,尽可能减小物价上涨对困难群众基本生活的影响。

通知还要求,各地要在做好最低生活保障对象、特困人员认定工作的基础上,全面开展最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭认定工作,进一步细化认定条件,将暂不符合救助帮扶条件的最低生活保障边缘家庭和刚性支出困难家庭纳入动态监测范围,对符合救助帮扶条件的,及时给予相应救助帮扶。

通知强调,要规范落实最低生活保障、特困人员救助供养等兜底保障政策,做到公开、公平、公正。要进一步健全“一门受理、协同办理”工作机制,完善首问负责、一次性告知等制度,明确转办、转介服务流程和时限,大力推行社会救助经办人员依法依规办理和困难群众诚信申报“双承诺”制,坚决防止和杜绝敷衍塞责、推诿扯皮等行为。

中国残联等5部门部署开展“助残暖冬”活动

新华社北京12月28日电(记者高蕾)记者28日从中国残联获悉,中国残联、民政部、全国总工会、共青团中央、全国妇联近日联合印发通知,部署各地在元旦、春节期间集中开展“助残暖冬”活动,加强困难重度残疾人帮扶工作。

通知要求,要深入困难重度残疾人家庭、残疾人服务机构,面对面了解残疾人在生产、生活、权益维护、托养照护、社会救助、康复服务、就医就学等方面的实际情况,特别要关注有没有突发性、临时性、急迫性的困难;对照当地社会保障政策、助残惠民政策,想方设法协调解决残疾人急难愁盼问题特别是近期亟需解决的具体困难;积极宣传党和政府的惠残政策,深入宣传“平等、融合、共享”的价值理念,传播社会正能量,激励残疾人自强不息;加强对残疾人心理状况的了解,增进情感交流,做好释疑解惑等心理疏导工作。

通知强调,各部门要在“助残暖冬”活动中有针对性地重点关注残疾老年人、残疾职工、残疾青年、残疾妇女、残疾儿童等群体,有侧重地做好各类特殊困难残疾人群体关爱帮扶。

通知还指出,要把“助残暖冬”活动和常态化扶残助残工作结合起来,整体推进完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系;广泛动员社会,积极引导各类社会助残资源参与其中。

太行山高速公路实现冀豫界全面贯通

新华社石家庄12月28日电(记者冯维健)记者从河北交通投资集团有限公司获悉,28日,太行山高速公路漳河大桥建成通车试运行,标志着太行山高速公路实现冀豫界全面贯通。

漳河大桥位于邯郸市涉县清漳河、浊漳河汇合口下游约200米处,全长899米,由河北、河南两省共同建设完成。河北段属于太行山高速公路沿线地区经济社会发展、促进区域资源在更大范围内开发共享、拓展京津冀协同发展新空间,具有十分重要的意义。



12月29日,参赛选手在驯马比赛中。当日,2024锡林郭勒冬季赛马超级联赛总决赛在内蒙古自治区锡林郭勒盟锡林浩特市白音锡勒牧场开幕。活动为期2天,除设置赛马、驯马、跑马射箭等比赛项目外,还举办丰富多彩的文旅商活动,吸引众多游客前来观赏和参与。新华社发(王正 摄)

新华社记者 孙清清 马殊瑞 陈柱佐

产业结构加速进阶“翻新”

翻阅中部省份的省委经济工作会议报告,一个个特色鲜明、优势突出的现代产业体系加快构建,动能之变、结构之变、质量之变愈发明显。

位于郑州航空港区,比亚迪在全国面积最大的整车基地——郑州比亚迪工厂,一派繁忙的生产场景。“这里每50秒就能下线一台新能源车,每3秒就能下线一支动力电池电芯。”郑州比亚迪工厂负责人表示。

在新能源汽车产业带动下,郑州的汽车年产量历史性突破100万辆大关。而在郑州东南方向、直线距离500公里外的安徽芜湖,诞生了另一个“100万辆”。

芜湖奇瑞码头,装载着332台奇瑞OMODA5汽车的滚装船鸣笛起航,通过“江海联运”,前往比利和。“这标志着奇瑞历史上首次年内出口突破100万辆。”奇瑞控股集团新闻发言人金戈波说。

放眼中部地区,一个新能源和智能网联汽车产业带加快崛起,成为制

造业高质量发展的生动缩影。今年前三季度,河南新能源汽车产业、新一代信息技术产业增加值同比分别增长25.4%、17.1%;11月,安徽受益于汽车制造业,出口交货值增长创新高,同比增长33.7%,为2021年7月以来最好水平。

不久前,工信部公布2024年国家先进制造业集群名单,湖南衡阳株潭特高压输变电装备产业集群、河南郑南商许超硬材料集群、江西鹰潭饶昌铜基新材料集群和参与的长三角(含江西)大飞机集群等纷纷入选。

目前,江西拥有航空企事业单位297家,其中,营业收入百亿元企业2家、50亿元企业2家,形成较完备的航空产业链条。今年前三季度,江西航空产业总收入1253.21亿元,同比增长5.7%。

创新驱动新旧动能转换

依靠创新,安徽光储产业在规模、产能等醒目标签之外,还布局了钙钛矿太阳能电池等前景广阔的新技术线。2024年,安徽光储专项政策资金1.7亿元中,有1.4亿元用于支持企业创新研发,占政策资金总量约80%,以科技创新

引领产业创新。

“通过激光,我们在玻璃上打出了数百万个微米级别的小孔。”河南省科学院激光制造研究所科研人员杨秋爽,指着一块长宽均不足5厘米的玻璃板对记者说,随着对高频信号传输和高密度互连需求的增加,这项技术应用于芯片封装,能有效提高信号传输效率。

今年8月30日,中原量子谷项目发布会在郑州举行,首次集中发布一批创新项目,涉及高端芯片、激光制造、量子科技、新能源电池等领域。“今年,河南省技术合同成交额有望突破1600亿元,比2021年增加1000亿元,将创历史新高。”河南省科技厅负责人表示。

科技创新推动新旧动能加快转换。前三季度,河南高技术制造业、工业战略性新兴产业增加值分别同比增长13.7%、9.0%。1月至11月,湖南、江西规模以上高技术制造业增加值同比增速均超14%。

助企纾困促发展活力升级

高质量发展离不开高质量的营商环境做支撑。今年江西共青城建立了“数字化诊所”,为企业“把脉诊断”,

帮助企业进行智能化改造。

不久前,“数字化诊所”工程师谢启祥接下了江西立立新材料科技有限公司的改造任务。“这家公司缺乏智能化和数字化转型整体规划,缺乏专业人才,导致转型投入大、见效慢。”谢启祥说。目前,“数字化诊所”已经完成对当地所有规模以上企业数字化转型诊断工作。

河南、山西、安徽也纷纷推出“一揽子”惠企措施,硬核政策一项接一项。河南建立重大项目施工和要素保障白名单制度,在全国率先推出“专精特新贷”业务,放贷超1600亿元;山西常态化开展入企服务,累计服务1000余户企业,推动解决问题676个;前三季度,安徽支持科技创新和制造业发展减税降费及退税超780亿元。

政策“组合拳”正激发民营经济新活力。1月至10月,河南民间投资同比增长9.0%,占全省固定资产投资的59.8%;山西计算机、通信和其他电子设备制造业民间投资增速超80%。前三季度,江西民营经济对税收、进出口、经营主体贡献率分别达66.4%、70.5%、98.7%。

据新华社北京12月29日电

韩国坠机事故最终确认179人遇难



这是12月29日在韩国务安机场拍摄的事故救援现场。由泰国曼谷起飞的韩国济州航空7C2216号航班于当地时间29日上午9时7分,在位于全罗南道的务安机场降落时坠毁。机上175名乘客和6名机组人员除2名乘务员获救,其余179人全部遇难。新华社/纽西斯通讯社

荷航客机在挪威紧急迫降

新华社海牙12月29日电(记者王湘江)荷兰皇家航空公司(荷航)29日宣布,一架荷航客机28日晚在从挪威首都奥斯陆飞往荷兰阿姆斯特丹途中因突发情况紧急迫降,机上所有乘客和机组人员均平安无恙。

据荷兰媒体报道,荷航发言人说,航班号为KL1204的客机28日晚起飞后不久,机舱内突然传出“巨大噪声”。为确保安全,飞行员决定改道并前往距奥斯陆约150公里的托普机场。飞机在降落时以较低速度滑出跑

道,最终停在跑道外的草地上。荷兰媒体援引挪威警方的消息说,机上共有176名乘客和6名机组人员,全部已于当晚安全撤离。荷航发言人表示,事故原因正在进一步调查中。

普京为发生「悲剧性事件」向阿塞拜疆致歉

据新华社莫斯科12月28日电(记者王省林)俄罗斯克里姆林宫网站28日发布消息说,应俄方提议,俄总统普京当天同阿塞拜疆总统阿利耶夫通电话。普京对阿塞拜疆航空公司客机在俄罗斯空域发生的“悲剧性事件”表示歉意,再次向遇难者家属表达深切慰问。

25日,阿塞拜疆航空公司一架从阿首都巴库飞往俄罗斯格罗兹尼的客机在哈萨克斯坦西部城市阿克套附近坠毁。机上共有62名乘客、5名机组人员,其中38人丧生。阿塞拜疆航空公司27日宣布,“外部物理和技术干扰”是导致客机失事的一个因素。

据阿塞拜疆总统新闻局28日通报,普京当天在同阿利耶夫通话时,就阿塞拜疆航空公司失事客机曾在俄领空受到物理和技术干扰致歉。

根据克里姆林宫28日披露的两国领导人通话内容,阿塞拜疆客机按照准确的时间表飞行,期间曾多次试图降落在格罗兹尼机场。当时,格罗兹尼等地遭乌克兰无人机袭击,俄防空系统正在进行反击。

据俄罗斯航空署此前消息,失事客机在格罗兹尼机场的降落均未成功,随后决定前往哈萨克斯坦阿克套国际机场。客机最终在阿克套近郊坠毁。

俄罗斯侦查委员会以涉嫌违反航空交通运行和运营安全规定立案调查。相关人员正在接受询问。

年底冲刺 家电换新求“新”更求“质”

新华社记者 邹多为 胡林果

2024年的消费品以旧换新政策实施已接近尾声,但在诸多优惠政策“加持”下,家电消费市场依旧热力不减。据商务部统计,截至12月19日,已有3330多万名消费者购买相关家电以旧换新产品超5210万台,家装厨卫“焕新”补贴产品超5300万件。

提振消费是扩大内需的重点。回看全年,消费品以旧换新政策范围更广、力度更大。记者近日在实地走访中发现,可感可及的政策不仅进一步激发了消费者以旧换新意愿,也激活了品质升级理念,老百姓选择产品更加注重智能性和节能性。

“天气越来越冷,普通马桶多少有点凉,换个智能马桶加热可以提高舒适度。”这两天,家住辽宁省沈阳市铁西区的江女士通过局部改装给新买的智能马桶补装插座。据她透露,参与国家以旧换新的补贴加“店补”“厂补”后,大概节省了近千元。

今年3月,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,对“两新”工作作出全面部署;7月,

国家发展改革委、财政部明确要统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金,加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新;8月,商务部等4部门明确各地自主确定补贴“8+N”类家电产品,每件最高补贴2000元;9月,国家金融监管总局提出对家电换“智”、家装厨卫“焕新”等消费需求提供金融支持……

在中央政策引导与支持的基础上,全国各地消费品以旧换新补贴方案陆续出台,越来越多智能家电成为“新宠”:四川、上海、陕西新增洗碗机、蒸烤箱、扫地机器人等产品;辽宁、云南结合本地市场需求,将垃圾处理器、太阳能热水器等纳入补贴范围……

苏宁易购相关负责人表示,本轮以旧换新补贴上线以来,苏宁易购家电以旧换新订单同比增长超过150%。“国补”销售在整体销售中占比达到90%以上,百寸大屏电视、超薄吸油烟机、零嵌冰箱等商品更是分别实现了300%、150%和270%以上的大幅增长。

“本轮以旧换新政策,主要是推动家电消费需求由‘从无到有’向‘从有到优’上释放。”中国家用电器服务维修协会会长刘秀敏表示,智能穿戴设备、智

能游戏电视、智能门锁等升级类家电产品成为新的增长点,这背后既有政策带来的新机遇,也是长久以来家电产业不断创新迭代的缩影和消费者追求高品质生活的体现。

据协会统计,当前,满足消费者不断升级和个性化需求的大尺寸、大容量、多功能智能家电走俏市场,比如白色十字四门冰箱、洗烘套装、整套厨电等产品热销,预计2025年春节期间,更新换代需求还将持续释放。

智能化深入人心,绿色化也势不可挡。以旧换新政策通过给予节能家电产品更多的补贴和优惠,引导消费者优先选择一级能效家电,加快行业绿色低碳转型的同时,更好为经济社会高质量发展赋能。

“以前选家电都要对比一级能效和二级能效哪个更划算,现在减掉补贴金额算下来,一、二级能效的价格差别不大,当然就要买一级能效产品。”刚刚装修房子的广州市民常女士在店里一边下单一边说。

随着政策补贴范围和力度加大,高效、高能效的家电产品正迅速走进千家万户,为构建资源节约型和环境友好型社会作出有力贡献。

商务部全国家电以旧换新数据平台显示,截至12月6日,消费者购买的家产品中一级能效产品销售占比超过90%。12月23日,电商平台淘宝正式公布的2024年度十大商品榜单中,一级能效空调与太空船票等商品共同成为令消费者印象深刻的年度代表性商品,这意味着公众环保意识不断增强。

2024年,以旧换新成效显著,展望2025年,以旧换新政策如何持续、能否更加完善?

商务部消费促进司司长李刚表示,中央经济工作会议明确提出明年要加力扩围实施“两新”政策,商务部正在与有关方面一道,抓紧研究制定明年的相关政策。

“基于以旧换新,不囿于以旧换新。”刘秀敏表示,中国家用电器服务维修协会将密切关注政策举措,在2025年继续加大力度深入开展“百城千乡万户家电惠民收旧焕新潮”。同时,加强与政府相关部门和重点企业的联系,研究政策补贴执行中发现问题的应对之策,组织制定《家电以旧换新拆送装一体化服务规范》等标准,继续畅通以旧换新通道。

新华社北京12月29日电